

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Enero 9.

EN HONOR DE SAGASTA

El sábado se reunirán los exministros del partido liberal con objeto de acordar la manera de erigir un monumento al que fué, hasta su muerte, su ilustre jefe.

LA JEFATURA

Algunos quieren que se adopte una urgente resolución respecto de la jefatura del partido, sin aguardar al novenario.

EL DIRECTORIO

Pierde terreno de día en día la idea de la formación de un directorio.

MONTERO RIOS

La mayoría prefiere la jefatura única de Montero Ríos, el cual cuenta con grandes probabilidades de triunfo.

No obstante, son tan contradictorias las opiniones sobre este particular, que es difícil formar juicio acerca de lo que en definitiva habrá de ocurrir.

EL DUQUE DE TETUAN

Hállase gravemente enfermo el Duque de Tetuan.

¿EN QUE QUEDAMOS?

La Unión Española dijo hace días que "no cabe desconocer la elocuencia del hecho de que el Presidente del Casino, Español piense en contra del tratado" y que "el Casino no se ha pronunciado hasta ahora en pró ni en contra del convenio, ni ha dilucidado el punto; pero ha llevado a la presidencia al señor Puente después de haber manifestado éste su hostilidad al tratado, lo que pudiera significar cierta conexión de ideas entre la mayoría del Casino y su actual Presidente."

Ayer cantó una palidonia que no por no ser franca es menos expresiva, pues reconoció que el Casino no tiene por qué mostrarse hostil ni favorable al Tratado ni ha dilucidado el punto, "porque el Casino no es un club político ni una Cámara de Comercio".

Lo que quiere decir en buen castellano, que se cometi6 una ligereza al afirmar la posibilidad y aún la probabilidad de que el Casino haga campaña en pró ó en contra del tratado, co-

mo lo afirmó primitivamente *La Unión*, declarando que la Sociedad citada no se había pronunciado hasta ahora en uno ú otro sentido; y que la ligereza dejó de serlo para merecer otro nombre, cuando sostuvo *La Unión* que "no cabe desconocer la elocuencia del hecho de que el Presidente del Casino Español piense en contra del Tratado."

Pues bien: ahora *La Unión* se contradice nuevamente é incide en su primitivo error, asegurando que si el Casino manifestara su parecer contrario al Tratado "no faltaría á los propósitos de su institución ni á sus fines esenciales", y llega hasta sostener que el omitir ese parecer adverso equivaldría á una claudicación del Casino.

¿En qué quedamos? ¿No puede ni debe el Casino mostrarse hostil ni favorable al Tratado porque no es un club político ni una Cámara de Comercio, ó debe y tiene que mostrarse hostil á aquél pacto internacional, so pena de claudicación?

Póngase *La Unión* de acuerdo consigo misma si quiere que sus lectores sepan cuál es su criterio; porque, créanoslo: es de tan mal efecto expresar una opinión contradictoria cada día, como hacer público que para su desgracia el Casino Español cuenta entre sus amigos algunos á quienes debe tan buenos servicios como los que debía á los suyos el famoso Benito.

EL FERROCARRIL DE PINAR DEL RIO

La Empresa del ferrocarril de Pinar del Río va á realizar el propósito, ha tanto tiempo acariciado y que forma parte de la concesión de esa línea, de ampliar sus paralelas hasta San Luis y San Juan y Martínez, con lo que recibirán importante beneficio los habitantes de esa comarca, en que el tabaco es fuente de bienestar y riqueza.

A la inauguración de las obras de ese ramal salieron en la mañana de hoy los Sres. Pérez Castañeda, Dolz y otras importantes personas. Entre los invitados cuenta el director del DIARIO DE LA MARINA, que los acompaña.

La importancia que tiene la nueva línea, así para la provincia de Pinar del Río, como para la unión general del país, por medio de sus diversas líneas ferrocarrileras, á que acaba de dar cima la terminación de las que constituyen el ferrocarril Central, ya puesto en explotación, es de tal naturaleza, que no necesita que

se la haga resaltar. Cuando esté terminada esa línea, y se cuente con los ramales de Manzanillo á Bayamo y de la Esperanza á San Juan y Martínez, por Viñales, toda la Isla se hallará cruzada por el ferrocarril, y la agricultura adquirirá extraordinario desarrollo.

YA ENSEÑA LA OREJA

Mr. William L. Bass, hacendado de Santo Domingo, y agente en Washington de los remolacheros del Oeste de los Estados Unidos, que se muestra hoy tan acérrimo defensor de la reciprocidad, está trabajando para tratar de conseguir que se supriman del Tratado entre Cuba y los Estados Unidos, los artículos cuarto y octavo, no para favorecer, como pudiera suponerse, los intereses de esta Isla, sino para facilitar, según declara, la negociación de un tratado de igual naturaleza, entre los Estados Unidos y Santo Domingo.

Este mismo señor que demuestra ahora tanta solicitud por los intereses de Cuba, informó, con fecha 24 de Enero de 1902, ante la Comisión de Medios y Arbitrios del Congreso, en contra de la reciprocidad y de su informe completo, que tenemos á la vista, extractamos los siguientes párrafos que bastan por sí solos para demostrar la confianza que deben inspirar á los elementos cubanos, los escritos y telegramas que dicho señor dirige á cada instante á diversas entidades y periódicos de ésta:

"Cuba no necesita de auxilio; lo que requiere es que se la encamine por la fuerza; es una nación en la infancia que carece del derecho de contratar y por consiguiente, no puede haber reciprocidad con ella.

"Mi opinión es que el mayor beneficio que los Estados Unidos podrían conceder á Cuba, sería establecer en ella un sistema de impuestos basados sobre el tanto por ciento que variara, según las localidades, sobre las propiedades raíces.

"El pueblo de Cuba sería pronto igual al de Hayti, si se le permitiese gobernarse por sí solo.

"Si no se impone á Cuba un sistema de contribución interna, más vale que no sea jamás independiente.

"Cualquier concesión arancelaria que se haga en favor de Cuba habría de proporcionar muy pronto grandes perjuicios á su pueblo.

"Una reducción de 25 por 100 en los derechos de Aduana, redundaría en exclusivo beneficio de los hacendados y algunos empleados hambrientos de la Aduana."

Podríamos continuar extractando otras lindanzas por el estilo de las anteriores, pero no lo hacemos, por creer que para muestra, basta un botón.

Europa y America

INAUGURACION DEL DIQUE DE ASSOUAN

El Duque y la Duquesa de Connaught han inaugurado, en nombre del Rey Eduardo VII, el gran dique de Assouan, en Egipto, magnífica obra de ingeniería, cuyos principales detalles hemos dado á conocer anteriormente.

Asistieron á la ceremonia el Jefe de Egipto; Herr Muller, en representación del Kaiser; lord Cromer; el sabio orientalista Mastro, director del De-

partamento de Antigüedades egipcias, y sir John Aird, director de las obras inauguradas.

El ministro de Obras Públicas de Egipto leyó un discurso encaminado á demostrar la importancia de los trabajos efectuados, procediéndose acto seguido á la apertura de la primera esclusa, que llevó á cabo el Jefe valiéndose de una llave de plata.

Antes de verificarse la inauguración del dique efectuaron los invitados una visita á la isla de Filé, la joya arqueológica más valiosa de la tierra de los Faraones, donde se conservan magníficos restos de los templos de Isis, Nectanebo y Hathor.

Uno de los principales objetos del dique de Assouan es proteger la sagrada isla contra las inundaciones del Nilo, impidiendo que las aguas desbordadas vayan destruyendo poco á poco las preciosas reliquias del pasado.

NOTAS AZUCARERAS

Nueva York, Diciembre 26

Revista de los Sres. Czarnikow, Mc Dougall y C^o.

"Azúcares crudos.—No se ha hecho venta alguna de azúcar en plaza durante la semana, debido á la quietud que prevalece en el mercado. Muy pocas ofertas á los precios de las ventas anteriores, pero los refinadores no quieren comprar sino mediante concesiones. Así los vendedores piden 3.15/16c. por centrifugas base 96^o, 3.7/16c. y 3.3/16c., respectivamente, por mascabados y azúcar de base 89^o; pero los compradores no operarían sino á 1/16c. menos de estos límites.

Con motivo de las fiestas de Navidad, los mercados europeos están cerrados desde el 24 del presente. Hasta esa fecha no había variado la última cotización que anotamos en la semana, pasada, sea 8s. 1 1/2 d. l. a. b. para entregar en Diciembre y Enero. Los precios para 1903 bajaron ligeramente á 8s. 2 1/4 d., 8s. 5 d. 8s. y 10 1/2 d. para entregar en Mayo, Agosto y Octubre-Diciembre, respectivamente.

La influencia que pueden ejercer los precios actuales en relación con las siembras de remolacha en la primavera próxima es materia de mucha incertidumbre. Si tomamos por base el precio de 80 pfg.—16c. toneladas por las raíces, y sin calcular intereses ni amortización, el costo promedio de producción se estima en 8s. Ahora, incluyendo esos dos cargos, el costo sube á 9s. para las factorías recientemente establecidas y á 8s. 6 d., ú 8s. 5 d. para las que ya han amortizado parte del costo de sus fábricas, maquinaria, &c. Este cálculo, como ya dijimos, se basa en el precio de 80 pfg. por las raíces; cuando hace pocas semanas se cotizaba la remolacha para entregar en Octubre-Diciembre 1903 á 9s. 3 d., las factorías ofrecían 8s y 90 pfg. por las raíces; pero ahora que la cotización para esa entrega ha bajado á 8s. 10 1/2 d. es natural que el valor de las raíces baje en proporción, causando al mismo tiempo la correspondiente reducción en las siembras.

En la producción de azúcar de remolacha, como en la de caña, la posición, el equipo y la administración de las fábricas son causa de mucha variación en el costo final del azúcar; así es que todos los cálculos promedios que se hagan no pueden ser sino aproximados, especialmente desde que no puede contarse fijamente con un factor tan importante como es el tiempo que reine

desde que se efectúa la siembra en la primavera hasta que se extrae el azúcar de la planta.

Si tomamos 9s. como costo promedio de azúcar de remolacha, en Septiembre próximo, cuando ya estén abolidas las primas, su equivalente aquí sería 3.89c. por centrifugas de base 96^o, ó sea 2.20 costo y flete. Al precio de hoy, para pronta entrega, 8s. 1 1/4 d. el equivalente es 3.96c., por razón del derecho compensativo.

Ahora, aumenten ó disminuyan las siembras en la primavera próxima, nada significa en cuanto á la cantidad de azúcar que necesita el mundo entero de aquí á Octubre de 1903; pero aún así, lo probable es que la importancia de dichas siembras ejerza una influencia considerable en los precios que han de regir durante los seis ú ocho meses venideros.

Los recibos de esta semana fueron de 18,863 toneladas solamente, y como se calculaba lo tomado para refinar en 34,000, se redujeron las existencias á 138,815 toneladas. De Cuba vinieron 7,962 toneladas, de las Antillas menores 6,541 y 2,943 de Java.

Se ve algo incierto el tratado de reciprocidad con Cuba. Una Convención de remolacheros va á reunirse el mes entrante en Washington para tratar de este asunto, y se dice que de los acuerdos que tomen en dicha conferencia, dependerá la actitud que asuman con respecto al tratado.

No obstante, se considera muy probable que no opongan gran resistencia á la pequeña concesión que se pretende dar á Cuba. Si decidieran oponerse, encontrarían apoyo en los ultras proteccionistas que no quieren alterar en nada la tarifa de Dingley.

Refinado.—El mercado de este producto continúa muy quieto, siendo pocas las nuevas ventas efectuadas. Aunque los precios no han cambiado oficialmente, Arbuckle Bros. rebajaron 5 puntos el granulado, ó sea á 4.56c. neto, precio al cual se supone que los demás refinadores estaban secretamente haciendo ventas.

Luisiana.—El tiempo es favorable y algunas plantaciones pequeñas terminaron su molienda. Los precios demuestran tendencia baja y la mayor parte del azúcar que viene al mercado la compran los refinadores á 3 1/2 c., base 96^o."

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

(POR TELÉGRAFO)

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

San Juan y Martínez, Enero 8 de 1903.

Es difícil describir con exactitud la brillantísima recepción hecha en todo el tránsito hasta este pueblo al Presidente de la República.

Desde San Luis, en todo el trayecto de dos leguas, ha obtenido el señor Estrada Palma una ovación no interrumpida.

Al llegar á las vegas del acaudalado fabricante don Calixto López, salió este caballero, al frente de doscientos trabajadores, á dar la bienvenida al Presidente y obsequiarlo con un refresco.

El señor López explicó al Primer Magistrado de la República los adelantos introducidos en los cultivos, y tuvo la satisfacción de recibir las fe-

licitaciones del Presidente por el entusiasmo y constancia con que contribuye á la prosperidad de la isla de Cuba.

Antes de llegar á San Juan y Martínez detuviéronse el Presidente y su comitiva en las vegas que pertenecen á la "Havana Comercial Company", cuyo administrador, el señor don Faustino de la Villa, al frente de quinientos trabajadores, aclamó al señor Estrada Palma.

A medida que adelantaba el viaje iba aumentando la escolta que da al Presidente el pueblo vultabajero. Calculase en mil el número de los ginetes que se hallaban en el camino y que forman la escolta.

Todos los vegueros de la comarca se encuentran hoy en San Juan. La población se halla vistosamente engalanada. Háanse construido siete arcos de triunfo.

Se hace imposible circular hoy por el pueblo, que encierra hoy sobre diez mil personas.

La manifestación hecha al señor Estrada Palma en San Juan y Martínez es solo comparable á la tributada al general Callejas en Puerto Principe, Holguín y Santiago Cuba, cuando fué á esas poblaciones ofreciendo el planteamiento de las reformas del señor Maura.

El Presidente, señor Estrada Palma, hállase vivamente emocionado y dice que nada le satisface tanto como estas demostraciones populares en que toman parte, unidos fraternalmente, españoles y cubanos. Pocas cosas, continúa, le impresionan más gratamente que ver unidas las banderas de ambas naciones, y ante estos espectáculos, redóblase su fe en el porvenir de la República, base de nuestra prosperidad, porque constituye la unión de todos los moradores de esta hermosa tierra.

Esta noche se efectuará un baile popular y habrá baile en las dos sociedades con que cuenta la población. Los vecinos de San Juan y los vegueros de la comarca han contribuido con quinientos centenes para la celebración de los festejos.

AYALA.

AVISOS

BRIGOS, pardesús, sobretodos para caba- Allero; son muy buen Apaño y excelentes forros á \$5 plata.

c 85 2a-9 2d-10

AVISO.

Con motivo de tener que trasladarme á Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante.

Calzada de Buenos Aires n.º 1.

Habana 1.º de Octubre de 1902.

Dr. Redondo.

c 37 a 1 En

CATALOGOS DE MODA para 1903.

DE VENTA EN EL "CORREO DE PARIS"

80, OBISPO, 80,

la casa de los moldes para cortar toda clase de ropa.

Precio para los librerós y demás personas que los adquieran al por mayor, igual que en la casa editora, ó sea 25 centavos cada ejemplar.

Grandes novedades en lanas, satenes, salidas de teatro, cintas y toda clase de adornos de fantasía. Todo á mitad de precio.

El CORREO DE PARIS, Obispo 80, desea á sus favorecedores todo género de prosperidades en el año nuevo.

c 1855

alt

6a-31

NO SE INFLAMA

Infalible contra la calvicie, caspa y demás enfermedades del pelo.

Pídase en todas las perfumerías y farmacias.

REPRESENTANTE EN CUBA AMADO PEREZ Y COMP. AGUACATE 114, HABANA.



c 1856

alt

20a-6

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y mas solicitados.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta. 62.

c 57 1 En

SIN PRECEDENTE 10000 ESPEJUELOS Y LENTIS ACABA DE REGALAR

"EL ALMENDARES" 54, OBISPO, 54

y para coronar la obra ha puesto á la venta el surtido de GAFAS enchapadas de oro con vidrios extrasuperiores á DOS PESOS PLATA tan solo hasta fin de Enero

c 1876 alt 12a-12 Ds

VIERNES 9 DE ENERO DE 1903.

Función corrida.

A LAS OCHO Y DIEZ.

Los Niños Llorones

A LAS NUEVE Y DIEZ.

ESTRENO ESTRENO

LOS CHARROS

A LAS DIEZ Y DIEZ.

LOS GRANUJAS

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA.

c n 1 1 E

GRAN REBAJA DE PRECIOS

por toda la función

Grillés..... 5 pesos

Palcos..... 3 pesos

Luneta con entrada 1 peso

Entrada á tertulia.. 30 cts.

En la próxima semana repartición de la primera tiplo

Srita. Esperanza Pastor.

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

El Círculo de Hacendados

Presidida por el señor Lacoste, se reunió ayer tarde la Directiva de la Asociación que lleva por título el que encabeza estas líneas.

El principal objeto de la Junta fué el de nombrar la comisión que había de acudir al llamamiento de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, para informar sobre el proyecto de "Tratado de Reciprocidad con los Estados Unidos."

En vista de la ausencia del señor Cuervo, que hasta ahora ha representado al Círculo en ese asunto, quedó acordado que los señores Lacoste, Casuso y el Secretario, fueran los comisionados para la información, bajo las siguientes bases:

1.º Al aceptar el tratado, el Círculo entiende que al hacerse la reforma arancelaria, dominará en ella el espíritu proteccionista para las industrias del país.

2.º La Corporación está conforme con los artículos 1.º, 2.º, 3.º, 5.º, 6.º, 9.º, 10.º y 11.º, y no tiene nada que objetar al artículo 4.º

3.º Pedir aclaraciones sobre la manera de interpretar y por ende el alcance de los artículos 7.º y 8.º.

El señor Camps llamó la atención de la Junta sobre la terrible epidemia que ha aparecido en los Estados Unidos y es conocida con el nombre de foot and mouth; y la conveniencia de dar la voz de alerta entre nuestros agricultores, por si apareciera en el país, traída con el ganado que se importa y se acordó pasar una circular á las Juntas Locales, dándoles á conocer los peligros de la enfermedad y sus síntomas, á fin de que conocida su existencia, se tomen por el Gobierno todas las precauciones y medios para evitar su propagación.

El Secretario dió cuenta de las comunicaciones y telegramas de las Juntas locales, adhiriéndose á las felicitaciones que la Corporación ha hecho al Presidente de la República, por la habilidad y tacto con que se ha llevado á feliz término el Proyecto de Tratado de reciprocidad.

Se acordó por unanimidad aprobar las siguientes declaraciones hechas por el Comité Local de Cienfuegos:

1.º Que el Círculo de Hacendados, se reserve la facultad de organizar sus Juntas locales, sin que, aunque agradezcanlas, debidamente, acepte las gestiones oficiosas de elementos extraños á la agrupación.

2.º Que no se reconocerán como tales, las Juntas locales que no hayan sido debidamente constituidas por los delegados de la asociación, únicos que pueden invocar su nombre para esos trabajos.

3.º Que el Comité Local de Cienfuegos es el delegado de la Directiva para constituir las Juntas locales en ese partido judicial.

Se acordó que los señores Casuso, Villdósla, Camps y el Secretario, formen la Comisión para constituir la Junta local del ingenio Fajardo (Gabriel) el próximo domingo 11, y que se invite para este acto al Sr. Gastón Mora.

Se comisionó al Presidente y al Secretario, para que gestionen lo solicitado por la Junta local de Sancti Spiritus, respecto á la creación de puestos de la Guardia Rural en los paraderos que el ferrocarril Central instale en Cabaniguan, Calabazar, Guayos, Signaney y Zaza del Medio; advirtiendo á dicha Junta local, que no habiendo cantidad consignada en el presupuesto para casa cuartel, se dificulte la creación de destacamentos, donde no existe local apropiado al efecto.

Quedó acordado que se remita todos los meses, á partir del presente, á la Junta local de Pedro Betancourt, un certificado de precios promediados del azúcar, según los cálculos que se hacen en la Secretaría de la Corporación.

Habiendo solicitado la Junta Local de Sancti Spiritus, datos é instrucciones sobre el cultivo de la planta denominada Anacaná ó Jirijirapa, se comisionó al Secretario para que los recoja y remita.

Se acordó gestionar en el Obispado la condonación de los réditos vencidos y la redención de gravámenes eclesiásticos.

ES NECESARIO VERLO.

Con muy poco dinero se puede conseguir el mejor calzado que se conoce, en

OBISPO ESQUINA A AGUIAR Peletería EL PASEO

Las ventajas y el gran surtido que ofrece al público no tiene rival.

Como fin de año, esta casa quiere dar fin á sus grandes existencias, dándolas á precios muy abaratos.

e 1887 alt 13a-13 die

CONTRA EL FRIO

ABRIGOS PARA CABALLEROS. PARDESUS PARA CABALLEROS. SOBRETODOS PARA CABALLEROS.

ticos, en determinado número de años, según el plan propuesto por el señor Antonio Marín Pérez, Vocal del Comité Local de Sancti Spiritus y concejal del Ayuntamiento de aquella localidad.

También se acordó gestionar con el señor Alcalde Municipal de esta ciudad, la autorización para que la desgracia en la Plaza del Vapor, procedente de Güines, se haga á las seis de la mañana, en lugar de las once de la misma, como se viene hoy efectuando, pues con esa demora sufren considerablemente los frutos, perjudicándose sus dueños.

Se aprobaron las inscripciones de socios, hechas á favor de los señores general Francisco Carrillo y Andrés Segura y Cabrera, propuestos por los señores Casuso y Camps, respectivamente.

A las tres de la tarde terminó la Junta, para que la comisión nombrada acudiera á informar ante el Senado, sobre el Tratado de Reciprocidad.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo.)

Sancti Spiritus, Enero 8 de 1903.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Ayer llegaron á esta ciudad el Senador Montegudo y los Representantes García Cañizares, Pelayo García, Martínez Ortiz y Pedro Cúe. Hablaron Representantes en el teatro lleno por una concurrencia de la que formaban parte todas las clases sociales.

Todos manifestáronse admirados por la Ley Platt, la que dicen no aceptan los republicanos sino como imposición incontestable. La sociedad "El Progreso", dió un baile en honor de los distinguidos huéspedes, que quedó lucidísimo. Acaban de marcharse señores García Cañizares.

El lunes, á las 5 de la tarde, llegaron á Cienfuegos en un bote, el capitán y dos tripulantes de la barca noruega Sofie, de 323 toneladas de registro, que embarrancó cerca de aquel puerto.

La Sofie venía de Puerto España (isla de Trinidad) á cargar madera de la finca "Santa Teresa", que en la Enseñada de Cochinos posee D. Augusto Grube, consignada á D. Víctor Salcines, que es el representante en Cienfuegos del Sr. Grube.

Según manifestó el capitán de la Sofie, Mr. T. H. Thomassen, en la noche del 28 de Diciembre, hallándose, según cálculo suyo, cerca de la costa, dispuso que se aferrara parte del velamen para poder orientarse en cuanto amaneciera, pues la noche era muy oscura y se lo impedía.

Con la pérdida de velocidad parece que las corrientes llevaron el buque sobre el Cayo Carolina ó Boca Grande, del grupo conocido por Cayos de las Doce Leguas, al Oeste de Jácaro, donde embarrancó por completo.

Como en Cienfuegos no hay agente consular de Noruega, el Sr. Salcines se ha hecho cargo del capitán Thomassen y de los dos tripulantes hasta que el Cónsul general en esta isla disponga de ellos.

El Juzgado de Instrucción de Cienfuegos activa el sumario que instruye contra Juan Gonzalez, por asesinato frustrado de don Francisco Diego Madrazo, cuyo hecho tuvo realización el sábado.

El González, hombre de pésimos antecedentes y asiduo visitante de las cárceles, parece que hizo varias exigencias de dinero á Madrazo, á quien por haberse negado á satisfacer tales demandas, le amenazó de muerte varias veces.

Se dice que González hizo también parecidas exigencias á los señores Flores, Rivas y otros propietarios de aquella localidad.

Se halla en su ingenio San Francisco, en Cruces, el Vicepresidente de la República Sr. D. Luis Estévez Romero.

El capitán de la Rural, Sr. Valle, ha ordenado que mientras se halle en su finca el Sr. Estévez, esté allí un destacamento de fuerzas á sus órdenes.

El domingo 11, á las 7 a. m. tendrá efecto en la Perla del Sur un simulacro de incendio en la plaza de la Aduana, con objeto de probar la bomba Cienfuegos, recientemente reconstruida.

El martes, como á las siete y media de la noche, reventó un finis de la caldera de la Planta Eléctrica, en Sagua, teniendo la desgracia de ser quemados por el vapor que de allí se escapaba, el fagotero José Alonso y Araña, hombre honrado y trabajador, natural de España y de treinta y seis años de edad.

Fué llevado enseguida á la Casa de Socorros.

El lesionado presentaba un aspecto verdaderamente horrible; la piel formaba rolos y costurones por todas partes. Según el dictamen facultativo, las quemaduras, que ocupaban todo el cuerpo, hacían gravísimo el estado del paciente, especialmente las de la espalda (que la ocupaba en toda su totalidad) y las del pecho.

Por orden del Juzgado fué trasladado el lesionado al hospital, donde el desgraciado Alonso falleció en la madrugada del miércoles á las dos y cuarenticinco minutos.

Banco Nacional de Cuba.

La Dirección de este Establecimiento ha acordado el reparto de un dividendo de tres por ciento á sus accionistas, que es el segundo de la misma importancia que consiguen en un año.

Sabemos que de los beneficios obtenidos en el semestre último, queda un sobrante considerable, que reforzará el fondo de reserva y que muy en breve se publicará el balance de situación en 31 de Diciembre último.

ERRATAS

En la sección de "La Prensa" del DIARIO de esta mañana se deslizaron, entre otras, dos erratas que debemos salvar.

Donde hablamos del párroco de un pueblo de Puerto Rico, léase "Puerto Príncipe."

Y donde decimos: "La de ser obra del primer burón," léase: "El de ser obra" etc.

ASUNTOS VARIOS.

SOBRE EL TRATADO.

Ayer terminó ante la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, la información abierta respecto del Tratado de reciprocidad comercial concertado con los Estados Unidos.

Comparecieron representantes de las fábricas de cerveza, jarra, perfumería, papel, litografía, refinería de azúcar de Cárdenas y Matanzas, Círculo de Hacendados y Cámara de Comercio Internacional.

Todos, menos el Sr. Puente, que representaba la Cámara Internacional, informaron favorablemente al Tratado, por entender que resultará beneficioso para los intereses generales del país, pero haciendo incepto en que al hacerse la reforma arancelaria se procure proteger á los industriales del país de los perjuicios que el tratado pueda causarles.

Dichas manifestaciones coinciden con las hechas en días anteriores por los representantes de la Unión de Fabricantes de Tabacos y Centro general de Comerciantes é Industriales.

El señor Puente habló en contra de las cláusulas 4.ª y 8.ª del Tratado.

COMPLACIDO

Alcaldía Municipal de Artemisa

Artemisa, Enero 8 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Muy señor mío y de mi mayor consideración:

En la edición de la tarde del periódico de su digna dirección, correspondiente al día de ayer, aparece en la 4.ª columna y bajo el rubro "El viaje del Presidente", la reseña que el reporter Sr. Ayala hace de la visita á este pueblo del Honorable señor Presidente de la República, en cuyos párrafos 6.º y 8.º, se lee lo siguiente:

"Como llegase á oídos del Presidente que los españoles de Artemisa habían pretendido levantar un arco é izar su bandera para recibirle y que no lo hicieron por haberles manifestado el Alcalde que no respondía del orden, el señor Estrada Palma expresó la contrariedad que le causaba la conducta del Alcalde y dió explicaciones que los interesados aceptaron."

"Puede entenderse de que el pueblo de Artemisa no se hace solidario de las intransigencias de su Alcalde."

"Los Secretarios Yero, Cancio y Díaz, los Senadores y Representantes de la Provincia, el Gobernador Civil y las personas más caracterizadas han manifestado su desagrado por la conducta del Alcalde."

Como quiera que dichos párrafos no contienen más que un tejido de inexactitudes, faltándose, por completo á la verdad, al extremo de haber causado indignación entre los mismos españoles á quienes se le antoja al señor reporter considerar desairados y cobizados en el ejercicio de un indisculpable derecho que les asiste, y que afortunadamente no habría Autoridad cubana alguna que pensase por un momento en negárselo,

y mucho menos esta Alcaldía, que conoce perfectamente los deberes y derechos que garantiza la Constitución y leyes vigentes, conviénesme, sin embargo, á fin de desvirtuar el desagradable efecto que en el ánimo de los lectores haya podido causar la lectura del tal tejido de inexactitudes, que ha dado lugar á diversos comentarios en este pueblo, hacer constar, 1.º que es falso de toda falsedad que el que suscribe, ni ninguna Autoridad Municipal, haya manifestado á la colonia española que no respondía del orden si se izará la bandera, puesto que no solamente á ello estamos obligados por las leyes vigentes y por el prestigio de nuestras Instituciones, sino que contaba y cuenta esta Alcaldía con agentes suficientes para reprimir cualquier desorden que pueda ocurrir en esta población; y 2.º que las relaciones de amistad, consideración y respeto mutuo entre las Autoridades locales y los españoles aquí residentes, y entre estos y el pueblo en general, han sido (y seguirán siendo) cordiales desde que se proclamó la paz, sin que en lo más mínimo se haya turbado ni por un momento.

Suplicamos á Vd., Sr. Director, la publicación de la presente, en su acreditado periódico, como rectificación á los párrafos transcritos, y anticipándole por ello las más expresivas gracias, aprovecho gustoso esta oportunidad para reiterarme de Vd. atto. y s. s. q. b. s. m.—José Claro Díaz, Alcalde Municipal.

Queda complacido el señor Alcalde de Artemisa á reserva de lo que nuestro compañero Ayala tenga por conveniente decir, cuando venga, para explicar su información.

TELEGRAMA

La Secretaría de Gobernación con fecha de hoy ha dirigido al Gobernador civil de Santiago de Cuba, el telegrama siguiente:

"Prensa ésta publica telegramas diciendo existe allí profundo desagrado por no seguir Gobierno auxiliando Ayuntamientos para servicios de Sanidad. En Consejo de Secretarios semana última se acordó prorrogar subvención y concederla también á Ayuntamientos que como Guantánamo no la tenían."

BIENVENIDA

Después de una larga permanencia en París, se encuentra de nuevo en esta capital nuestro estimado amigo el joven Doctor don Adolfo G. de Bustamante, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Durante su residencia en el gran centro intelectual de la nación francesa, el Doctor Bustamante ha frecuentado los cursos de las más afamadas notabilidades de la ciencia médica, dedicando presente atención á los estudios especiales de las enfermedades de la piel; habiendo prestado, además, sus servicios como médico interno en el importante Hotel Internacional del Dr. Aubeau, mereciendo de este eminente profesor los laudatorios y cariñosos testimonios de sus prácticas en el mencionado instituto de curación que entrecen en sumo grado á nuestro joven amigo.

El Dr. Bustamante ha instalado un gabinete de consultas en San Rafael 74, para consagrarse especialmente al tratamiento de las afecciones cutáneas; y al reiterarle nuestro cordial saludo de bienvenida, le deseamos que en el ejercicio de su profesión obtenga todo el renombre y legítimo provecho á que le hacen acreedor sus relevantes cualidades y vastos conocimientos.

NUEVOS CONCEJALES

Para cubrir las vacantes de Concejales del Ayuntamiento de Santiago de Cuba, ocurridas por haber renunciado sus cargos los señores D. Pedro M. Tápiá y D. Prisciliano Espinosa, han sido elegidos los señores D. Juan Rovira Betancourt y D. Angel Penicet.

PRÓRROGA NEGADA

El Secretario de Justicia ha declarado sin lugar la prórroga de licencia solicitada por don Federico Valdés Esberel, Escribano del Juzgado de Instrucción de Santiago de Cuba.

PARTIDO REPUBLICANO INDEPENDIENTE Comité de San Lázaro.

En la noche del sábado 10 del corriente y en la casa Soledad nº 8, se reunió el Comité de este barrio, en cuyas sesiones usarán de la palabra los señores Dr. Cuevas Zequeira, Ldo. Agustín Zarraga, Evaristo Iruarte y Juan Gualberto Gómez, invitándose por este medio á las fuerzas liberales del barrio de San Lázaro. La sesión dará comienzo á las ocho en punto de la noche.

Por orden del Presidente, el Vocal Secretario.—José A. Cuervo.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

San Juan de Puerto Rico, Enero 8

LAS CARBONERAS

Mañana viernes saldrá de este puerto, con dirección á Cuba y á bordo del vapor de los Estados Unidos, May Flower, el Almirante Dewey, que va á reconocer y determinar los puntos más convenientes para el establecimiento de las carboneras.

De hoy

Washington, Enero 8.

CAPITULACION CONDICIONAL

La Asociación de los Fabricantes de Azúcar de Remolacha ha tenido por fuerza que ceder ante la presión de la opinión pública y en vista de su próxima y completa derrota, acordó, en la sesión que celebró anoche, cesar de oponerse á la aprobación del Tratado de Reciprocidad con Cuba; recomiendo, sin embargo, que el citado Tratado debe ser enmendado, introduciendo en él una nueva cláusula, en la cual se expresará clara y terminantemente que durante los cinco años que ha de durar el convenio, no se concederá á los azucareros de Cuba bonificación alguna que exceda del 20 por ciento, y pi de que tampoco se haga ninguna reducción en los derechos que satisfacen actualmente el azúcar y tabaco de Filipinas.

Caracas, Enero 9

ACEPTACION Y PROTETSA

No obstante considerar el gobierno de Venezuela muy injustas las condiciones que le imponen los aliados, ha determinado aceptar, declarando al propio tiempo, que cede, obligado por la fuerza.

CONDICIONES DE LOS ALIADOS

Las condiciones de las potencias aliadas implican, según se ha dicho ya, el pago adelantado de ciertas cantidades, teniendo Venezuela que garantizar debidamente el del resto de las reclamaciones.

EL BLOQUEO

Respecto al levantamiento del bloqueo, no se ha llegado todavía á ninguna determinación.

SALIDA DE BOWEN

El sábado saldrá para Washington Mr. Bowen, ministro de los Estados Unidos en Venezuela.

New York, Enero 9.

DISIDENCIAS

En una reunión que celebraron anoche las Asociaciones de fabricantes de azúcar "National," de Utah, "Americana," "Los Salamitos" y "Wisconsin," las dos últimas se negaron á ratificar las declaraciones de Mr. Oxnard, presidente de la "Americana," basándose en que la producción total de las compañías que representa es infinitamente mayor que las de las sociedades que no aceptan sus conclusiones, por cuyo motivo no estarán tan perjudicadas por el Tratado como éstas.

New York, Enero 9.

A FLOTE

Avisan de New Brunswick que la goleta "Advance" pudo flotar después que se hubo echado al agua la tercera parte de su cargamento, que consistía en unos 4,000 barriles de papas.

Tanger, Enero 9

CONFIANZA RESTABLECIDA

Según carta de Fez, fecha 3 del corriente, que ha recibido un comerciante de esta plaza, ha quedado restablecida la confianza y no es cierto que Mulai Mahomed, el Sultán esperanzado, haya sido nombrado general en jefe del ejército del Sultán, el cual confía acabar pronto la rebelión.

Washington, Enero 9

LA CUESTION DE VENEZUELA

Los representantes de las potencias europeas se reunirán en esta capital con objeto de ver el modo de arreglar el asunto de Venezuela, sin que sea necesario someter la cuestión al Tribunal de Arbitraje de la Haya. Venezuela será representada por el ministro americano Bowen.

Washington, Enero 9.

COMENTARIOS

SOBRE EL TRATADO

Los acuerdos tomados respecto al Tratado, tales como las considera el Presidente Roosevelt, requieren los intereses públicos que sean ratificados.

Por otra parte, la Asociación de fabricantes de azúcar de remolacha cree que la ratificación del Tratado con Cuba asegurará á dichos fabricantes cinco años de tranquilidad; y pondrá fin á la constante agitación que contiene el desarrollo de la industria y aminora el bienestar público; mientras la mencionada Asociación combatía el Tratado no estaba conforme con que los intereses de aquellos de sus miembros pertenecientes al comercio se opusieran á su aprobación, particularmente porque el Gobierno y los jefes de ambos partidos políticos apoyan dicho Tratado.

LA VOTACION

El acuerdo de aceptar el Tratado, fué tomado por una votación de tres contra dos, no habiendo juzgado necesario Mr. Oxnard hacer valer el voto de los diez compañías que representan, lo cual equivale á una votación de doce contra dos.

SIN REPRESENTACION

Los opositores á la aceptación del Tratado aseguran que no estaban representadas en la reunión, unas 30 ó más fábricas, la mitad de las cuales y 16 de las de Michigan, habían confiado su representación al Tesoro de la Asociación, que no concurrió á la reunión, por hallarse en Detroit.

London, Enero 9.

LA CONTESTACION DE CASTRO.

El Gobierno ha recibido la contestación que ha dado el Presidente Castro á la última nota que se le envió y considera que dicha respuesta es más terminante de lo que se esperaba y en ella expone sus deseos de que las diferencias entre Venezuela y las potencias, sean sometidas á un arbitraje.

Movimiento Marítimo.

EL KING FREDERICK

Procedente de Filadelfia, entró en puerto esta mañana, el vapor inglés King Frederick, conduciendo carga general.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and commodities like Plata española, Cálculera, Billetes B. Espa., etc.

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various banks and locations like Casa de Préstamos, Dinero, etc.

HOTELES

- List of hotels including HOTEL INGLATERRA, HOTEL TELEGRAFO, etc., with details of services and rates.

COMUNICADOS.

Ateneo y Círculo de la Habana

Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA El próximo lunes 12 del corriente, tendrá efecto en el teatro "National", la representación de la ópera Aida, que ofrece este Centro á sus socios, exclusivamente. Será indispensable requisito para el acceso al teatro la presentación del recibo del mes de Enero. A los palcos de 1.º, 2.º y 3.º, piso se les ha asignado el precio de \$5-30 oro español y las solicitudes de los mismos deberán dirigirse á esta Sección. Las demás localidades quedan á disposición de los Sres. socios. Para facilitar la adquisición de los recibos, el cobrador permanecerá el domingo y el lunes en la Secretaría y la noche de la fiesta estarán con ese objeto los empleados de la Sociedad en el vestíbulo del teatro. La función empezará á las ocho y media en punto y las puertas se abrirán á las ocho y cuarto. Habana, 8 de Enero de 1903. Próspero Richardo, Secretario.

YA LLEGARON

LOS GUANTES DE CABRITILLA BLANCOS, NEGROS Y DE COLORES

En Boas de pluma: tenemos el mejor surtido del Mundo.

Cuellos de Nutria muy Elegantes.

SALIDAS DE TEATRO: son las de más fantasía que inventó la moda.

Siempre tenemos novedades en ABANICOS, SOMBRILLAS, APLICACIONES DE GUIPUR y un millón de novedades.

En La Novedad

Galiano 81. Teléfono 1668.

NOTA: Grandes colecciones de Tarjetas Postales.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Enero 9 Viernes

El Padre Coloma.

Dejemos hoy en paz a los muertos, y hablemos de los vivos, que bien pueden desfilarse por esta galería cuando poseen los títulos de gloria que el insigne y discutido novelista Padre Luis Coloma. El 9 de Enero de 1851 vino al mundo en la célebre ciudad de Jerez de la Frontera. Cumple hoy, pues, cincuenta y dos años, y aunque habla poco de él la prensa estos últimos tiempos, todavía reperece en ella la excitación que produjo su célebre novela 'Pequeñeces'.

Médico era su padre, y a marino lo destinaba. A los doce años entró en la Escuela Naval de San Fernando, de donde salió para estudiar leyes en la Universidad de Sevilla. Su afición a las letras llevole a tratar íntimamente a la insigne escritora, más conocida por el pseudónimo de Fernán Caballero que por su legítimo nombre de Cecilia Böhl, ya dama sexagenaria, pero en quien el gusto por las letras no se había extinguido. La autora de 'La familia Alameda' fué su maestra en el arte de escribir, y no menos que ella, la insigne carnagiteyana Gertrudis Gómez de Avellaneda. Como en los trabajos del novel escritor dominaba la nota sentimental, llegó a decir de sus escritos Fernán Caballero:

—Este chico, cuando escribe, parece la mujer y yo parezco el hombre.

Ya abogado y aficionado a las letras, trasladóse a Madrid, y allí, más que al ejercicio de su profesión, dedicóse a la intriga política, trabajando por la vuelta al trono de Isabel II. ¿Cómo pasó del estado civil al estado religioso el que es hoy Padre Coloma y era a la sazón isabelino incansable? Recojamos esta manifestación, hecha por doña Emilia Pardo Bazán: "Poco antes de herirle el rayo de la gracia, hirióle en el pecho una bala de escólvor, tan grave, que los médicos le concedían tres horas de vida no más. Este lance lo atribuyeron algunos a misteriosas causas; pero los mejor informados aseguran que Coloma se hirió a sí mismo involuntariamente en ocasión de estar limpiando el arma en su cuarto. Sea como quiera, y aun aceptando la última explicación por sencilla y verosímil, Luis Coloma vivió la muerte muy de cerca, y al dejar el lecho del dolor su resolución estaba formada y era irrevocable su propósito de entrar en la Compañía de Jesús, que nació de otra herida y otra sangre: la sangre del hidalgo de Loyola."

Cerca de treinta años hace que figura el Padre Coloma en la Compañía de Jesús, y al vestir la sotana de los hijos de San Ignacio, cesó su historia mundana: queda sólo su personalidad literaria, que se ha acrecentado con sus cuentos recreativos, sus novelas y sus trabajos históricos. El último de éstos, 'La Reina María', es un hermoso estudio de la vida y muerte de la célebre reina de Escocia María Estuardo.

REPORTER.

EL PRINCIPE WARTA

No sé si desde el punto de vista teatral habría asunto para un drama en la aventura de Warta, sendo-príncipe de Albania; pero con seguridad hay en ella un drama de los más curiosos y hasta más conmovedores que puedan desarrollarse en un alma súbitamente metamorfoseada.

En 1774, Elisabet Chudleigh, condesa de Warth, duquesa de Kingston, se hallaba en Roma y en algo era verdaderamente soberana de la Ciudad Eterna. Aun se mantenía hermosa, con hermosura, al parecer, imposible de marchitarse y que en nada habían podido alterar las peripecias novelescas de su vida.

Llegó a Roma con aire victorioso, magnífica por su lujo, atractiva por sus encantos irresistibles, rechazando desdenosamente las más tentadoras ofertas que se le hacían para que renunciara a su existencia conquistadora, cuando accedió a que le presentasen al príncipe Warta de Albania. De ahí el origen de la historia extraña que evocamos.

El príncipe era el hombre más hermoso de la tierra; llevaba un traje resplandeciente de oro y pedrería; vivía entre el esplendor algo fantástico. Aquel oriental parecía un personaje de novela.

FOLLETIN. 98

LA MUJER FATAL.

Novela histórica-social por Carolina Ivernizio.

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODEPNA POESIA, Obispo 135.)

(CONTINUACION)

—Quisiera saber si en este benéfico establecimiento hay alguien que pueda darme informes sobre una persona que estuvo enferma aquí, hará unos diez u ocho años.

—¿Sabe usted el nombre de esa persona?

—Sí, señor.

—Entonces debe usted de preguntar en la secretaría: pero es muy temprano.

—¿Cuándo podrá volver?

—A las nueve.

Nanta iba a dar las gracias y a marcharse, cuando divisó a un sacerdote de edad madura, que salía del interior hacia la calle.

Tenía una de esas fisonomías que inspiran confianza a primera vista, su mirada expresaba la bondad.

Era el director espiritual de la casa.

Quizás pudiese dar a Nanta los informes que necesitaba.

La joven cobró ánimo y avanzó hacia él.

Gustó a Elisabet: así la fascinadora sintióse a su vez fascinada. Para él fué asunto tan solo de llegar y vencer, pues ella, que había rehusado al príncipe Radzivil, uno de los más grandes señores de su tiempo, accedió a casarse con el aparatoso albanés. Este había sabido cautivarla desde luego, de modo que la bondad imperiosa conoció por vez primera la sumisión a un ser idolatrado.

El príncipe tenía grandes proyectos: juzgaba posible erigirse un imperio en los Balcanes y ceñir una corona a las sienas de su esposa. Elisabet admitió y compartió ciegamente aquellos proyectos. Puso su fortuna incondicionalmente a la disposición de Warta; quiso sufragar los gastos de su expedición, proveerle de los recursos necesarios, asociarse a sus peligros, jugar con él la partida maravillosa. Warta dejó que remitiera sumas considerables.

Ahora bien, ya es tiempo de que digamos que el flamante Warta, aspirante, a lo que se decía a un trono, no era más que un aventurero, y peor todavía, un petardista, un ladrón. Tan poco tenía de príncipe, que recientemente le habían condenado a la horca en Constantinopla. Era hijo de una familia griega de mercaderes al por menor; había renegado dos veces, huyendo de Turquía para escapar de una muerte afrentosa. Dotado de sin igual audacia, auxiliado por sus naturales dotes, que eran la persuasiva dulzura de su voz, la belleza de su rostro y el desembarazo de su porte, se había transformado en gran señor, manteniendo hasta aquella fecha el lujo con solo su destreza en embarrancar a las gentes. Nada había de verdad en aquel hombre, que era únicamente un pícaro redomado.

La duquesa de Kingston le había parecido magnífica presa, por lo cual emprendió la más audaz de sus operaciones. Al efecto, simuló una pasión, como antes fingiera un origen ilustre y mintiera anunciando sus vastos desígnios. Pero todo cambió en él desde que llegó a fijarse en la dulzura arrobadora de Elisabet Chudleigh, y desperdició súbitamente otro amor: aquel amor le transformaba, le purificaba, le sublimaba. Había una mujer que en él ponía su confianza, creyéndole llamado a altos destinos. Un abismo se ofreció a sus ojos; espantóronle sus torpezas y concibió el propósito de realizar sus quimeras, de llevar a la realidad las que tan solo eran ilusorias concepciones, charlatanería de aventurero. Otra era ya el alma que se albergaba en su cuerpo. Se había operado en aquel ser una metamorfosis.

Vivir, pero de veras, con lo que había imaginado para deslumbrar a la duquesa y redimirse por medio de algo sinceramente grande y épico, tal vino a ser su preocupación única, anhelo que, aun cuando tardó, no dejaba de tener algo de noble. Los recordatorios de que era presa le impelían a la acción, al heroísmo, a arriesgar generosamente una existencia empleada hasta entonces en el mal.

Disponiendo de tesoros, fuese a Montenegro—pueblo de montañeses siempre dispuestos a batirse,—para reclutar y organizar un cuerpo de veinte mil hombres, que debía ser un ejército terrible, un contingente serio en la balanza de las naciones y dióse a conocer como jefe intrépido y resuelto, mostrándose en sus atrevidas expediciones cierta genialidad.

Holanda se hallaba entonces en guerra con el Imperio. Allí fué a encontrar a los señores de los Estados Generales y les ofreció sus servicios. Les llevaba una tropa indomable, formada de hombres, los más bravos del mundo. Expúoles un plan de campaña, que aun siendo temerario, no era utópico. Habló extensamente con elocuencia seductora, irresistible. Le animaba nueva vida; velase,—aquella vez en ser,—haciendo magnífico papel, imaginábase rico, omnipotente y acreedor, después de la victoria, al más pomposo de los galardones, al reino que él mismo se habría conquistado, y dependiendo su gloria a los pies de la mujer querida.

Ganóse a los fríos, severos y positivos holandeses, que aceptaron su contingente, comprometiéndose a su vez a ayudarle, y Warta vivió algún tiempo lleno de entusiasmo, seguro de sí mismo, no abrigando desde entonces en su alma sino bellos y altos pensamientos. Con su viva inteligencia sostenida por una fuerte voluntad había adquirido la ciencia que le faltaba; hallábase pronto a realizar sus soberbios proyectos.

Pero una catástrofe vino a hundir al príncipe Warta; había llamado la atención de Europa, y el Embajador de Turquía en Francia había tomado informes secretos. Estos revelaron el bajo origen, las condenas, la vida de es-

tafias del supuestio personaje y la comedia representada por él durante tanto tiempo. Los Estados Generales fueron prevenidos, con lo cual el estupor de los holandeses llegó al colmo. Castigaron su credulidad en la persona de Warta. El príncipe fué arrestado a tardía mientras escribía una carta, prudente, hábil, una especie de obra maestra de táctica a sus oficiales de Montenegro que solo esperaban que él les diera la señal, y se le condujo a la prisión de Amsterdam.

Sometido al primer interrogatorio, ni se dignó contestar siquiera. "Su desesperación—dice un testigo—fué horrible, pero reconcentrada." No quiso negar ni declarar.

A la mañana siguiente le hallaron muerto; se había envenenado. Pero antes de matarse había escrito a la duquesa de Kingston una extraña carta, admirable a veces, y a veces verdaderamente poética.

En este documento atestigua su autor lo que hiciera si hubiese tenido tiempo para obrar.

Dicha carta es vigorosa y altanera. En ella se negaba a dar explicación de ningún género a los Estados Generales que le habían acogido cuando era un falso príncipe y le rechazaban precisamente cuando aparecía como hombre de genio.

No trataba de justificarse en el concepto de Elisabet; presentábase como culpable, pero no como culpable ordinario, sino teniendo, desde luego y a pesar de todo, la conciencia de su propio valer y considerándose "superior a los mufecos empolvados, llenos de oreples y de títulos", él, que salido de la nada después de tantas alternativas en que le había puesto la fortuna, había conseguido desprenderse de la erupción que

sobre él pesara, é iluminado por el amor, había osado jugar una partida maravillosa cuyo premio era un trono.

Poco le importaba la opinión de los hombres hipócritas, "de los espíritus mezquinos que se componen la sociedad", incapaces de comprender la feraz belleza de la lucha; pero a ella le suplicaba que no le menospreciase. Con verse miserable a los ojos del mundo, no era indigno de la ternura de ella, pues ternura semejante le había robustecido al alma, creándole después de las agitaciones reprobables de su vida una voluntad superior y la ambición del heroísmo. Aquella defensa era toda la teoría del derecho de los fuertes, los fogosos y los audaces a encumbrarse, algo como un babuceo de la doctrina del superhombre de Nietzsche.

Elisabet Chudleigh, duquesa de Kingston, en presencia de revelaciones tan arremadoras, olvidando su altivez, lloró el fin de Warta, con todo y saber que había sido ladrón y un caballero de industria.

Mientras se deshacía en llanto, se le oyeron entre sollozos las palabras siguientes:

—Le hubiera perdonado! Y, de cuantos la amaron, Warta fué el único a cuya memoria se mantuvo fiel, aun después de arrebatárselo la muerte.

PABLO GINISTY

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 a \$8,000. Informará el Administrador de este Diario. adm. 8 En

España

POLITICA

REUNIÓN DE LOS DEMÓCRATAS

El propio día 12, por la noche, se reunieron en la morada del señor Canalejas los políticos que siguen a este hombre público en su última evolución.

El señor Canalejas dijo en síntesis: "Varios amigos de los que habían venido esta noche a primera hora, se han ausentado ya, para cumplir deberes de familia, expresándose nuevamente su adhesión y su aprobación anticipada a cuanto aquí acordemos. Puede decir que nuestra agrupación está formada por 37 diputados y 12 senadores."

"He querido que nos reuniéramos esta noche, sabiendo que varios de los que aquí están se proponen marchar inmediatamente a provincias, algunos mañana mismo, para que los trabajos de todos tengan carácter de unidad. Hay provincias donde nuestras fuerzas imperan ya sobre la de los otros partidos; hay otras en que, por todos los indicios, nos podemos prometer grandes éxitos, imperando especialmente sobre los restos del ya disuelto partido liberal. En 28 provincias tenemos presentada nuestra organización; en 20 no la hemos intentado aún y a ella iremos con la decisión y fortaleza de nuestras ideas."

"Presentaremos, según mis cálculos, de 80 a 90 candidatos a diputados a Cortes. Claro está que presentarlos no es vencer; bien sé yo que la lucha ha de ser muy empeñada; quizá los que hasta hace poco fueron nuestros amigos,

sean en lo sucesivo nuestros más encarnizados adversarios.

"Pronto se publicarán otros seis periódicos defensores de nuestras ideas. Uno en Barcelona que es el que tiene más adelantados los trabajos, otro en Sevilla, otro en el Noroeste, etc. En suma, contamos con más de cincuenta periódicos adheridos a nuestra política."

"El lunes comenzaremos en Madrid los trabajos para la organización de nuestros comités de distrito."

"El programa electoral es sencillo. Vamos a luchar con toda legalidad é impediremos a toda costa los pucherazos. En otros tiempos, en los comienzos de mi carrera política puse gran cuidado y declaro que nunca me lo dierrón. Defendamos, pues, todos, nuestros derechos. En la provincia de Alicante todavía subsiste el procedimiento del pucherazo, que allí lo denominan de cacharro. Yo me propongo comba- tirlo, aunque tenga necesidad de apelar a la fuerza material."

"Debemos fijarnos mucho en la ratificación de las listas electorales, reclamando de todos que hagan uso del derecho de sufragio, para dar a éste toda la pureza necesaria, haciendo que desaparezcan las insanas flaquezas de la voluntad."

"En frente de los pesimismo de algunos, yo tengo gran confianza de que iremos a las futuras cortes en mayor número del que ahora sumamos los amigos que tenemos representación parlamentaria."

"La actitud del gobierno es al paracer honrosa. Yo sé de alguna comisión que recibió repulsa del señor Maura, porque fué en busca del encasillado. Sea de esto lo que fuere, nosotros no debemos preocuparnos de la actitud del gobierno más que para aceptarla, si es garantía de legalidad ó para luchar en la defensa de nuestro derecho, si procede de otra manera."

"El caciquismo, lo mismo el liberal, que el conservador, es inconciliable con nuestra política. Contra las alimañas de la política vieja lucharemos hasta la violencia, si es preciso, incluso empleando el garrote."

"Me resta rogar a los que estamos aquí reunidos, que se expongan las observaciones que crean convenientes para la más acertada gestión que vamos a realizar. Tenemos un ejemplo que considero digno de imitarse y que ya he recomendado a varios amigos, que es el que han seguido nuestros amigos de Castellón. Estos se han dedicado a formar un censo de los adheridos a nuestra política, pero no por relaciones sencillas, sino por compromiso firmado ó garantido—para quienes no saben firmar—por personas de respetabilidad. Ese es el tipo de nuestra organización y eso he recomendado a los amigos de Ciudad Real, de Alicante y de algunos otros puntos. Acaso en todas las provincias y por razones de índole especial que yo he de respetar, no pueda hacerse lo mismo."

"Completan esta organización las reuniones políticas, en las cuales se hace la propaganda de nuestras ideas, como ha sucedido en Castellón, en Huelva y en otros puntos."

"Me consta que en varias provincias y Andalucía están con nosotros ricos propietarios, a pesar de los "latifundios." Figuran con nosotros hasta en las que buscan amparo contra el espíritu absorbente de los frailes, convencidos de que no somos masones ni enemigos de la religión, como se ha supuesto."

"En Segovia se ha disuelto el partido liberal y se ha notificado el acuerdo al señor Sagasta. Espero que en Soria contaremos pronto con muchos y buenos amigos."

"Tengo noticias de que luchamos, entre otras provincias, en Zaragoza, en Barcelona y en Madrid. En esta última capital presentaremos dos candidatos."

"Y se me dice que una fuerza política que ha sido en diferentes ocasiones solicitada, va a decidirse pronto por nosotros."

Este bosquejo de noticias, impresiones ó instrucciones fué interrumpido varias veces con voces de aprobación.

Invitados individualmente por el señor Canalejas los reunidos informaron brevemente acerca del estado político de las provincias que representan. Todos expresaron el mayor entusiasmo y la más firme adhesión a las ideas expuestas por el señor Canalejas.

Los representantes de Navarra, Extremadura y de Andalucía invitaron al señor Canalejas a que visite aquellas regiones en fecha próxima.

El señor Canalejas ofreció satisfacerles este deseo y parece que trata de cumplirlo en el mes de Febrero.

pnes ha nacido en esta casa; sírvase esperar un momento y vendrá en seguida.

Entró en la trastienda y salió al poco rato acompañada de una mujer de unos cincuenta años, robusta aún y de aires vivarachos.

—Esta señorita deseaba algunos informes sobre las personas que habitaban en ese palacio hace cosa de diez u ocho años—preguntó sonriendo la mujer.

—Sí, me hará V. un gran favor—respondió Nanta conmovida.

—¿Y de quién se trata?

—Del conde Enrique de Castelmagno.

—¿Oh!... le he conocido, señorita!

—respondió vivamente la feuderá.—Era un verdadero oso. Jamás he oído su voz; sin embargo que era viudo y con una hija que estaba en el convento, y una criada que parecía el ama.

La joven estuvo en casa algún tiempo, pero jamás se la veía, y la criada decía que no le gustaba el mundo y que deseaba hacerse monja; en efecto, no tardó, contra el gusto de su padre, en volver al convento. El conde le tomó odio a Turín y se retiró al campo. Nanta la había escuchado ávida-

mente.

—¿Podría usted decirme el lugar donde se retiró?

Advertisement for Dr. McLaughlin's Electric Belt. Text: 'NUNCA es TARDE si los medios son eficaces'. Includes an illustration of a woman and a list of ailments: 'Reumatismo, Dispepsia, Neurastenia, Insomnio, Debilidad general, Impotencia'. Contact information: 'Doctor M. A. McLaughlin, O'REILLY 90.--HABANA'.

—Me permite usted una palabra, reverendo padre... dijo. El sacerdote levantó los ojos y quedó bien impresionado de los sencillos modales de Nanta, de su aire triste y distinguido. —¿En qué puedo servirle, señorita? —contestó. Repitió lo dicho al hombre de la blusa azul. —Quizás recuerde yo a la persona de que se trata,—respondió el rector con dulce sonrisa—porque hace más de veinte años que desempeño aquí mi ministerio. Nanta abrió su libro de memorias y leyó: "Rosetta Mirbello". El sacerdote hizo un gesto de sorpresa y miró con más atención a la joven. —Ciertamente me acuerdo,—exclamó,—no he olvidado jamás a aquella desgraciada, que estuvo mucho tiempo entre la vida y la muerte y cuando dejó el lecho había perdido la razón. Salida de aquí con su madre, nadie ha sabido ya más de ella, y de veras que he tenido muchas veces el deseo de informarme de cómo había quedado, porque la pobrecilla si bien culpable, me inspiró profunda lástima. ¿La ha conocido usted acaso? Nanta le había escuchado con gran interés; estaba conmovida. —No,—respondió con aquella ingenuidad que atraía.—Pero conozco al hombre que ella amaba, un desventurado digno también de lástima. El rector asintió con la cabeza. —Es verdad,—respondió—conoci su proceso y aprobé que el jurado le absolviese. ¿Qué es de él? —Se ha hecho un nombre y una fortuna con su talento, respondió;—pero esto no basta para hacerle feliz. Escribió a la madre de la pobre Rosetta, suplicándole que le perdonase, que le dijese lo que había sido de su hija y de la niña de ésta. Aquella mujer despiadada le contestó que la niña había muerto aquí en la Maternidad. Nanta miró al rector que se encogió de hombros. —¿Pues ha mentido!—dijo.—Cuando la pobre Rosetta Marbello, salió de aquí con su madre, ésta se llevó la niña, un verdadero ángel del paraíso, sana, lindísima, a quien yo bauticé. —¿Y cree usted viva aún?—preguntó Nanta palpitante. —Eso no lo sé, pero puedo asegurar que no murió aquí. El padre no debió dirigirse a aquella mujer ni contentarse con sus informes, dados quizás de mala fe a consecuencia de lo sufrido por razón de su hija; debió dirigirse a ésta. —Lo ha hecho, reverendo, cuando tenía una posición, una fortuna,—esclamó Nanta—pero la hija estaba casa-

da con otro y la madre juró que la niña había muerto aquí.

Aquel pobre hombre creyó perder el juicio. Yo, que le conocí en casa de mi padre, he sido testigo de todos sus sufrimientos, comprendí toda la nobleza de su alma y me prometí buscar la solución del enigma. Por esto he venido aquí y doy gracias a Dios por haberle encontrado a usted.

—¿Oh!... poca cosa he podido hacer por usted, desearía haber hecho más!

—Por de pronto tengo la prueba de que la niña no ha muerto aquí, y espero, con la protección de Dios, ponerme sobre sus huellas y las de la madre.

—La deseo un buen resultado con todo mi corazón, señorita, y rogaré al cielo porque así suceda. Mucho le agradeceré, si sabe algo, que me lo comunique.

—Será un deber mío, reverendo.

Después de algunas palabras más Nanta, se alejó con el corazón más aliviado.

Subió a un carruaje, se hizo conducir a la oficina de telégrafos y puso a Landry el siguiente telegrama:

"Espera; déjame obrar; el rector de la maternidad me asegura que la niña no murió allí. No cometeré imprudencia; estoy en buen camino."

Salida de telégrafos, Nanta indicó al cochero la calle Garibaldi de Paravias,

—Mi madre podrá decirselo a usted.

Habaneras

(NOTAS)
Noches de Opera
Menos afortunado el tenor Duc que el señor Blanchard, a su función de gracia, efectuada anoche, solo sentí una regular concurrencia.

Estaba de malas el artista, porque hasta la interpretación de *Aida*, soberbia, admirable el sábado, dejó anoche mucho que desear.

A pesar de esto persistirá el *Atenco* en su idea de ofrecer esta ópera en su función del lunes.

Solo una satisfacción puede tener *monieur Duc*; y es la de haber llevado anoche al teatro Nacional a muchos franceses.

Los otros burgueses se fueron de naja y se dieron de baja saliendo por piteses.

Jugaron muy mal. Ole con hule, con ele y con... tall!

Este Isidoro Labrador debió haberse fijado en que Machín flaqueaba, y debió echarle a él todo el juego; pero abusando de su extrema habilidad en el remate quiso hacer su jueguito y dijo:

Con mis vihuelas me voy, con mis bandurrias me vengo, que para ganar remates aquí está este vihuelero.

Y empezó a señalar ángulos agudos como quien señala con el índice; pero Navarrete que venía ayer armado de punta en blanco atrabaja los incisos de Isidoro y se los metía entre paréntesis muy gallardamente.

Los dos delanteros hicieron un juego muy movido estando los trabucos a cargo del blanco y las rasas bajo el dominio de Navarrete.

Atrás también se discutió aunque ya dije que Machín flaqueaba en el rebote. Miche, *sorcio* rápido, apretaba con ganas y ganaba algunos pesos duros, machacantes u ojos de buey, que de ambas a tres maneras se denominan las piezas de a veinte de vellón.

A pesar de la flaqueza de Machín, compensada, es verdad, con el acometimiento de Navarrete, éste y el otro se defendieron bien en picas y en banderillas; pero en el último tercio estaban, sinó huido acobardados, con tendencias a entablarse, recelosos y desparramando la vista. Isidoro los pasó de muleta con elegancia, metiéndose en el terreno de Navarrete con grave riesgo de dejar la taquillita en la cesta del delantero azul.

Miche se embrogó con Machín frente a los tendidos 12 y 13, le dió algunas vueltas y quitándole poder le obligó a bajar la cabeza y a humillarse a todo galante de Isidoro, que aprovechó para tirarse a volapié con guapeza y valentía saliendo con frescura por la cola. Prévios cuatro pichuzcos en hueso y una media estocada (y un aviso del señor Intendente) remató la faena con un descabello a pulso. Palmas y tabacos.

El Intendente muy bien dirigiendo; declaró dos jugadas sucias (palmas); una de Machín y otra de Isidoro. Ya era hora de que se hiciera algo por la limpieza, la equidad y el aseó.

Los azules quedaron en 26. Después... las mullitas!

Y permítame usted que le haga una cruz en la frente a mi abuela, al saber que Homobono Olasoaga se llevó la segunda quinieta.

Los otros muchachos, corrido el albur, se partons a cambiar los bombachos y por señas dijeron: *Abur!* Vayan con viento fresco.

ATANASIO RIVERO

Ajilimóvil.
Al reverso de la primera hoja del calendario desfoliable del presente año puede ó pudo leer el curioso lector:

San Macario Alejandro Patrón de los pasteleros.

No sé si el editor de *La Unión* (encasillado) es ó no es Alejandro (y encasillado); pero que es Macario respondo con todos mis bienes inmuebles. Por vida del patronato, dirá Isidoro Corzo; hasta el almanaque me dá con la *servidumbre* en las narices y me descubre el pastel.

No está el patrón para pasteleros. Vale.

A. R.

Partidos para el domingo 11 de Enero a la una de la tarde:

Primer partido a 50 tantos

Irún y Michelena (blancos) contra Navarrete y Abando (azules).

Segundo partido a 30 tantos

Macala y Trecet (blancos) contra Isidoro y Arnedillo (azules).

ATANASIO RIVERO

Noche de moda.
Es noche de moda y se estrena en el popular teatro la zarzuela *Los Charros* por la elegantísima María Labal.

La señorita Labal, aunque afectada de la voz por un fuerte catarro, sabrá salir airoso en su papel de la santomina María Rosu.

Y ahora una nueva gratísima.

La de haber llegado esta mañana en el tren de Batabanó la señorita Esperanza Pastor.

Su reaparición está señalada para el martes.

Bienvenida, Esperanza!

Calzadilla disfrazado), Rogelio Valdés, (la mascota) Valentín González (general NAPOLEON), Miguel Prats, y el acorazado Julian.

Todos ellos hicieron prodigios tanto al batear, como en la defensa del campo, demostrando con ello la excelente enseñanza de su director Alberto Azo, digan lo que quieran sus detractores, es el alma y vida del *base ball* en esta ciudad, y el verdadero maestro en ese bonito e higiénico Sport.

Mi felicitación para él y sus discípulos.

En cuanto a los *feistas*, siento decirlo hoy, me voy privado de tributarles esos elogios y aplausos, nacidos del corazón, que en otras ocasiones les he dedicado con verdadero placer.

Su labor de ayer, fué muy mala y su dirección peor.

Esos continuos cambios de posiciones, dan mal resultado, señor director, pues con ello nunca puedan los *players* tener consciencia de su trabajo, ni estudiar la defensa del puesto que se le encomienda.

¿Por qué no hace el *Fé*, lo que la novela del *Habanero*?

No creen sus directores, que con la estabilidad, se adquiere la práctica y se trabaja con más seguridad, y hasta con más amor propio?

Otro de los defectos de la novela carnellita, es la poca fé que tiene en sí misma. Apenas uno de sus jugadores comete un error, ya vé usted otro que sin ser el capitán ni el director hace gestos de desagrado, ó trata de reprenderle, lo que como es consiguiente, trae el decaimiento de ese *player*, y hasta el de alguno de sus compañeros, y en vez de tratar de alentarlos, consigne que su dignísimo mayor, como ayer lo hizo Benavides, dejando que el *pitcher* contrario le pase la bola, sin dar señales de batearla, pues se paró en el *home plate* cual si fuera una estatua.

Si señores *feistas*, hay que trabajar la unión entre todos ustedes, para que puedan hacer algo, pues mientras no sea uno el que mande, y los demás los que obedezcan, todo andará como hasta el presente, mal, mal, pero muy mal.

Y por hoy, basta.

He aquí el *score* oficial del juego de ayer:

HABANA B. B. C.

JUGADORES

M. Prats R. F. 4 1 0 2 1 0
A. Araujo L. F. 4 0 0 0 1 0 1
G. González C. 5 2 2 1 0 10 1 0
J. Castillo 12 b. 1 2 1 0 6 0 0
V. González 2º b. 5 1 1 0 3 0 0
A. Cabafas C. F. 4 1 1 0 1 0 0
C. Royer P. F. 4 0 0 0 1 1 1
A. Mesa 3º b. 3 2 1 0 1 0 2
R. Valdes S. S. 4 1 0 0 2 4 0

Totales: 34 10 6 0 27 7 4

F. B. B. C.

JUGADORES

A. Morán 2º b. 4 0 0 0 6 2 1
R. Govantes ss y rf. 4 0 1 0 0 2 0
H. Hidalgo L. F. 4 0 0 0 1 0 0
F. Morán C. 4 0 1 0 5 0 2
P. Benavides C. F. 3 0 0 0 1 0 0
S. Contreras 3º b. y S. S. 4 0 0 0 1 4 1
S. Rosado S. S. 1 0 0 0 0 0 0
J. Govantes 1º b. 2 0 0 0 1 1 2
J. Romero R. F. y P. 3 0 0 0 2 4 0
C. Fontanals P. 1 0 0 0 0 1 0
C. Morán 3º b. 2 0 0 0 0 1 1

Totales: 32 0 2 0 27 15 8

ANOTACIONES POR ENTRADAS

Habana..... 0 0 1 4 0 0 2 3=10
Fe..... 0 0 0 0 0 0 0 0=0

RESUMEN

Stolen bases: Castillo 2 y Valdés.

Two bases hits: R. Valdés.

Double play: Fe uno, por A. Morán, R. Govantes y J. I. Govantes.

Innings jugados por los pitchers: Fontanals 4, Romero 5, Royer 9.

Hits dados a los pitchers: a Fontanals 3, a Romero 4, a Royer 2.

Struck outs: por Fontanals 1, a Mesa; por Romero 3, a G. González, Royer y Valdés; por Royer 7, Hidalgo 2, F. Morán 2, Contreras, Rosado y Romero.

Called balls: por Fontanals 3, Prats, Castillo y Mesa; por Romero 2, a Araujo y Castillo; por Royer 1, a J. Govantes.

Dead balls: por Fontanals 1, a Castillo, por Romero 1, a Castillo; por Royer 1, a Benavides.

Passed balls: F. Morán 1, G. González 1.

Tiempo: 2 horas.

Juez: F. Poyo.

Assistant: Tephuma.

Delegado: R. Martínez.

Notarios: O. F. de Castro y Poó.

NOTA.—La anotación de R. Govantes como S. S.; la de Contreras 1 buena jugada y 1 error como S. S. y la de Romero 1 error como R. F.

CRONICA DE POLICIA

PRINCIPIO DE INCENDIO EN LOS POLVORINES DE "SAN ANTONIO"

El jefe del destacamento del barrio de Luyanó, comunicó anoche a la Jefatura de Policía, que a las once de la misma había ocurrido un principio de incendio en el muelle de los polvorines de "San Antonio", situado en el litoral de la bahía, próximo a los Almacenes de Hacendados.

Según el vigilante encargado de los citados polvorines, solo se quemó una de las tablas del citado muelle, ó ignorando como tuviera origen el fuego, el cual pudo ser apagado en el acto.

La policía levantó atestado, y dió cuenta con él al juez de guardia.

EN EL FRONTON "JAI-ALAI"

Encontrándose anoche en el frontón "Jai-Alai", D. Manuel Fernández Valle, vecino de San Miguel, núm. 138, sintió que le dieron un tirón en el saco que vestía, notando al poco rato que le habían roto la leontina y sustraido el reloj, sistema Roskopf, que valía en 8 pesos.

Se ignora quién sea el ladrón.

INTOXICACION

La parda María Luisa Núñez, vecina de Virtudes 48, fué asistida en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, a causa de presentar una intoxicación, de pronóstico grave, por haber tomado bicloruro de mercurio.

Según la paciente, atentó contra su vida por estar aburrida.

María Luisa quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

ROBO

Octavio Delgado fué detenido por el vigilante 104, a causa de acusarlo don José Suárez, dueño de la casa de compra y venta, situada en Dragones 12, de haberle robado varios relojes y otros objetos, por valor de 35 pesos.

Delgado confesó la acusación que se le hace, y manifestó además ser sus compañeros unos individuos conocidos por "El Matancero" y "Cabeza de ajo," cuyos domicilios ignora.

DESAPARECIDO

La señora doña Mercedes Rodríguez, vecina de Animas número 24, se presentó esta madrugada en la cuarta estación de policía, participando que desde las dos de la tarde de ayer ha desaparecido su menor hijo Claudio Hernández, de 16 años, que viste fus de casimir oscuro, sombrero de jipijapa y zapatos negros.

Se ha pasado circular a todas las estaciones de policía.

DETENIDA

Ayer al medio día, el vigilante 003 de la octava estación de policía, auxilió al blanco Marcelino Sella, vecino de Corrales número 73, para detener a su legítima esposa doña Josefina Vázquez Pérez, la cual había desaparecido de su domicilio, desde el día 27 del mes próximo pasado y hoy en la actualidad se encuentra en la residencia de D. Valentín Muñoz, calle del Castillo número 60.

EN UNA BODEGA

El dependiente Manuel García, vecino de la bodega calle de San José esquina a Gervasio, fué detenido por el vigilante 432, de la quinta estación de policía, a causa de haber lesionado levemente con una pesa, al menor Miguel Gutiérrez, domiciliado en el número 93 de la primera de las citadas calles.

El detenido ingresó en el Vivac.

REYERTA Y LESIONES

El guardia urbano número 290, presentado en la estación de policía de Jesús del Monte a los parlos Julián Hernández y Arturo Hernández O'Farrill, a quienes detuvo en la calzada de Jesús del Monte esquina a Municipio, por haberlos encontrado en reyerta y estar lesionado el primero de ellos.

Ambos fueron remitidos al Vivac.

GACETILLA

LOS DE LARA.—Hay que designar con este nombre a la compañía cómica que dentro de pocos días comenzará sus trabajos en el Nacional, antes Tacon, porque regocijo de los espectadores de aquel teatro madrileño y ahora de su escena han sido Nieves Suárez, la señorita Las Heras, Balaguer, Larra y otros de los que en breve podremos aplaudir aquí.

Hoy se hallan en Méjico esos artistas, y su campaña en el teatro del Renacimiento es un constante triunfo.

A propósito de ella, dice un periódico:

"Todas las obras que hasta hoy han presentado, han sido por su esmerada ejecución, dignas de todo encomio.

Debido a esto, el abono para funciones de moda los lunes, miércoles y viernes, está dando un magnífico resultado. Dichas funciones han de ser brillantes, pues se están abonando familias de la mejor sociedad, especialmente de la Colonia Española."

Otro periódico, hablando de la representación del *Nido*, de los hermanos Quintero, dice:

"La comedia de los Quinteros, tan saboreada en Méjico, se representó anoche por la Compañía española; y ¡claro! la interpretación resultó fina, propia, muy discreta, particularmente bien hecha por Larra, un Requejo hasta allá, y por Nieves Suárez, una Teresita que hay que verla; una pollita inocentona, ignoranilla, pero en cambio, simpática, tierna y buena, que ya la hubiera querido Eray Luis para modelo de su "Perfecta Casada". Nieves Suárez "entra" a maravilla en estos papeles de ingenua. Los demás artistas secundaron la buena labor de los nombrados, es decir, de los renombrados.

Y *Nido* fué el *clou* de la noche. Un coro, un largo coro, un coro wagneriano de risas, acogió y alegró la representación. No habla cara seria ni corazón triste en el teatro. ¡Con razón! Los Quinteros son los naturalistas de la gracia. Tienen el ingenio de la jovialidad."

¡Que lleguen pronto los de Lara!

ALBISU.—Función de moda es la función de esta noche en el teatro de los ventiladores, que ahora no tienen que funcionar, porque para viento, el que se ha destapado estos días.

Entre *El Pobre Diablo* y *Los Granujas* que van en primero y tercer lugar, *Los Charros* hacen su aparición ante el público selecto que no abandona el predilecto teatro.

La función de hoy es corrida, y modestos los precios.

EL PASEO.—Todavía el del Prado, es decir, el del Parque Central, está como el alma de Garibay: lleno de estorbos, sin que adelante ni atrase, y atravesarlo cuesta un triunfo.

Lo cual no impide que el otro *Paseo*, el *Paseo* de la calle del Obispo, esquina a Aguiar, en que pasea con orgullo y satisfacción sus triunfos el amigo Ferrer, siga ofreciendo al público su excelente y aerodictado calzado, así el de la fábrica mallorquina de Cortés, como el americano de los más célebres fabricantes, calzado con el cual no hay bache que no se atravesie, ni piedra puntiaguada que lastime, ni callo que cause incomodidad.

Como es la suma excelencia.

RECREO SOCIAL.—Están de plácemes los numerosos socios de la floreciente sociedad *Recreo Social*.

En junta celebrada por su entusiasta Directiva se acordó ofrecer el día 15 del actual un baile de máscaras, siendo éste el primero de la serie que ofrecerá a sus socios.

INTOXICACION

La parda María Luisa Núñez, vecina de Virtudes 48, fué asistida en el Centro de Socorro de la segunda demarcación, a causa de presentar una intoxicación, de pronóstico grave, por haber tomado bicloruro de mercurio.

Según la paciente, atentó contra su vida por estar aburrida.

María Luisa quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

ROBO

Octavio Delgado fué detenido por el vigilante 104, a causa de acusarlo don José Suárez, dueño de la casa de compra y venta, situada en Dragones 12, de haberle robado varios relojes y otros objetos, por valor de 35 pesos.

Delgado confesó la acusación que se le hace, y manifestó además ser sus compañeros unos individuos conocidos por "El Matancero" y "Cabeza de ajo," cuyos domicilios ignora.

DESAPARECIDO

La señora doña Mercedes Rodríguez, vecina de Animas número 24, se presentó esta madrugada en la cuarta estación de policía, participando que desde las dos de la tarde de ayer ha desaparecido su menor hijo Claudio Hernández, de 16 años, que viste fus de casimir oscuro, sombrero de jipijapa y zapatos negros.

Se ha pasado circular a todas las estaciones de policía.

DETENIDA

Ayer al medio día, el vigilante 003 de la octava estación de policía, auxilió al blanco Marcelino Sella, vecino de Corrales número 73, para detener a su legítima esposa doña Josefina Vázquez Pérez, la cual había desaparecido de su domicilio, desde el día 27 del mes próximo pasado y hoy en la actualidad se encuentra en la residencia de D. Valentín Muñoz, calle del Castillo número 60.

EN UNA BODEGA

El dependiente Manuel García, vecino de la bodega calle de San José esquina a Gervasio, fué detenido por el vigilante 432, de la quinta estación de policía, a causa de haber lesionado levemente con una pesa, al menor Miguel Gutiérrez, domiciliado en el número 93 de la primera de las citadas calles.

El detenido ingresó en el Vivac.

REYERTA Y LESIONES

El guardia urbano número 290, presentado en la estación de policía de Jesús del Monte a los parlos Julián Hernández y Arturo Hernández O'Farrill, a quienes detuvo en la calzada de Jesús del Monte esquina a Municipio, por haberlos encontrado en reyerta y estar lesionado el primero de ellos.

Ambos fueron remitidos al Vivac.

GACETILLA

LOS DE LARA.—Hay que designar con este nombre a la compañía cómica que dentro de pocos días comenzará sus trabajos en el Nacional, antes Tacon, porque regocijo de los espectadores de aquel teatro madrileño y ahora de su escena han sido Nieves Suárez, la señorita Las Heras, Balaguer, Larra y otros de los que en breve podremos aplaudir aquí.

Hoy se hallan en Méjico esos artistas, y su campaña en el teatro del Renacimiento es un constante triunfo.

A propósito de ella, dice un periódico:

"Todas las obras que hasta hoy han presentado, han sido por su esmerada ejecución, dignas de todo encomio.

Debido a esto, el abono para funciones de moda los lunes, miércoles y viernes, está dando un magnífico resultado. Dichas funciones han de ser brillantes, pues se están abonando familias de la mejor sociedad, especialmente de la Colonia Española."

Otro periódico, hablando de la representación del *Nido*, de los hermanos Quintero, dice:

"La comedia de los Quinteros, tan saboreada en Méjico, se representó anoche por la Compañía española; y ¡claro! la interpretación resultó fina, propia, muy discreta, particularmente bien hecha por Larra, un Requejo hasta allá, y por Nieves Suárez, una Teresita que hay que verla; una pollita inocentona, ignoranilla, pero en cambio, simpática, tierna y buena, que ya la hubiera querido Eray Luis para modelo de su "Perfecta Casada". Nieves Suárez "entra" a maravilla en estos papeles de ingenua. Los demás artistas secundaron la buena labor de los nombrados, es decir, de los renombrados.

Y *Nido* fué el *clou* de la noche. Un coro, un largo coro, un coro wagneriano de risas, acogió y alegró la representación. No habla cara seria ni corazón triste en el teatro. ¡Con razón! Los Quinteros son los naturalistas de la gracia. Tienen el ingenio de la jovialidad."

¡Que lleguen pronto los de Lara!

ALBISU.—Función de moda es la función de esta noche en el teatro de los ventiladores, que ahora no tienen que funcionar, porque para viento, el que se ha destapado estos días.

Entre *El Pobre Diablo* y *Los Granujas* que van en primero y tercer lugar, *Los Charros* hacen su aparición ante el público selecto que no abandona el predilecto teatro.

La función de hoy es corrida, y modestos los precios.

EL PASEO.—Todavía el del Prado, es decir, el del Parque Central, está como el alma de Garibay: lleno de estorbos, sin que adelante ni atrase, y atravesarlo cuesta un triunfo.

Lo cual no impide que el otro *Paseo*, el *Paseo* de la calle del Obispo, esquina a Aguiar, en que pasea con orgullo y satisfacción sus triunfos el amigo Ferrer, siga ofreciendo al público su excelente y aerodictado calzado, así el de la fábrica mallorquina de Cortés, como el americano de los más célebres fabricantes, calzado con el cual no hay bache que no se atravesie, ni piedra puntiaguada que lastime, ni callo que cause incomodidad.

Como es la suma excelencia.

RECREO SOCIAL.—Están de plácemes los numerosos socios de la floreciente sociedad *Recreo Social*.

En junta celebrada por su entusiasta Directiva se acordó ofrecer el día 15 del actual un baile de máscaras, siendo éste el primero de la serie que ofrecerá a sus socios.

TAMBIÉN ACORDÓ QUE LAS INVITACIONES SERÁN EXCLUSIVAMENTE FAMILIARES...